

## Lípy na katolickém hřbitově

Problém s nebezpečnými lípami na katolickém hřbitově nabral intenzitu a začíná se vybrocovat. Stručně shrnu sled posledních událostí. Zastupitelstvo obce schválilo na základě ankety ve zpravodaji a na internetu 18.9.2008 pokácení lípové aleje. Mělo následovat povolení ke kácení vydané orgánem ochrany přírody, ale 29.10.2008 jsme obdrželi rozhodnutí ČIŽP (Česká inspekce životního prostředí), kterým zakázala kácení. Následovalo naše odvolání na ministerstvo, které zákaz potvrdilo. V současnosti leží na krajském soudu žaloba na zrušení zakazu.

Na konci dubna letošního roku vlivem silného větru praskl podélně kmen první lípy po levé straně. Strom byl provizorně svázán a z bezpečnostních důvodů jsem umístil na hřbitov ceduli se zákazem vstupu do vyřešení celé záležitosti. Uvedl jsem zde i občany Proseče, kteří se o zákaz zasadily a kontakt na inspekci. Inspekce na mě podala trestní oznámení mávající rok starým posudkem od dendrologa o dobrém zdravotním stavu stromů. I novináře to bylo zajímavé téma.

dokončení na str. 2

## Dopravní omezení v Proseči

Pozor!!! Z důvodu konání závodů Author Cyklo Maštalev sobotu 14. 6. 2008 budou některé části obce uzavřeny. Konkrétně ulice Pasecká a prosečské náměstí, objížďka bude vedena přes Zabořskou ulici a „Ručičku“. V obci budou platit na některých místech dopravní omezení. Uzavřena bude také sběrna druhotných surovin v Proseči. V průběhu závodu se dá předpokládat vyšší koncentrace lidí na náměstí a jeho blízkém okolí, závodní trasy se budou na některých místech protínat s místními komunikacemi, dbejte proto zvýšené opatrnosti a pokynů hasičů a pořadatelů v den závodů.

Pořadatelé

## Malá Proseč Terézy Novákové

Základní škola Proseč spolu s OÚ Proseč a SRPDŠ při ZŠ Proseč uspořádala v letošním školním roce již VIII. ročník celostátní soutěže v literárním projevu dětí „Malá Proseč Terézy Novákové“, která je určena mladým autorům ze základních škol a odpovídajících ročníků gymnázií.

Letos pořadatelé obdrželi rekordní počet 101 básnických i prozaických děl od 86 autorů ze 45 škol z celé republiky. Nezávislá odborná porota, kterou tvořili učitelé českého jazyka z chrudimského okresu, vybrala celkem 27 nejzajímavějších příspěvků. Jejich autoři byli pozváni do Proseče, kde se v sobotu 23.5. 2009 uskutečnilo slavnostní vyhodnocení.

Již od rána vítala příjíždějící návštěvníky hudba z obecního rozhlasu a samozřejmě pořadatelé.

Dopoledne přijal mladé autory s počet-



ným doprovodem na obecním úřadě pan Ing. Martin Novák, starosta obce, poté návštěvníci zhlédli dokument o Proseči a následovala prohlídka prosečského muzea a muzea dýmek.

Při návštěvě školy, kde byl pro všechny účastníky připraven oběd, si mohli hosté prohlednout celý areál včetně tříd a seznámit se s životem školy a akcemi, které místní žáci pod vedením svých učitelů realizují.

V odpoledních hodinách pak probíhalo v místní sokolovně slavnostní vyhodnocení.

Po úvodním vystoupení pěveckého sboru „Žluťáci“ a krátkých projevech pořadatelů nastalo vlastní přednášení vyhodnocených prací, předávání cen a diplomů.



pokračování na str.

## Nové dětské hřiště

Milí prosečtí občané, především milé maminky a tatínkové se svými ratolestmi, mám radost, že vás mohu pozvat na nové dětské hřiště. Toto dětské hřiště vzniklo ve spolupráci mezi Ergotepem Proseč a Farností Proseč u Skutče a je určeno široké veřejnosti. Farnost dala k dispozici prostory a Ergotep se stal investorem této akce.

Hřiště je umístěno na farní zahradě v klidném prostředí za budovou fary a přístup k němu je z ulice, která vede od kostela ke sběrně železa. Je vybaveno atrakcí s dvěma věžemi se skluzavkou a řetězovou lávkou, taktéž houpačkami a lavičkami.

Vážení, přijměte pozvání na slav-

nostní otevření dětského hřiště dne 17. června 2009 ve 14 hodin na farní zahradě, kdy bude také slavnostně požehnáno Mons. Josefem Sochou.

Na viděnou na dětském hřišti se těší P. Zdeněk Mach



## Teréza Nováková /1853-1912/

Česká spisovatelka, která žila část svého života v Proseči.

Studijní cesta v roce 1893 zavedla spisovatelku na několik dnů do Proseče, lépe se s městečkem seznámila a přilnula k němu. Na doporučení českorybenského učitele Josefa Chalupníka (rodáka z Proseče) zakoupili Novákové v roce 1903 chalupu č. 74 na Zábořské ulici od řídicího učitele evangelické školy Bedřicha Svobody. Domek opravili, vnitřek pohodlně přestavěli a od roku 1904 pravidelně užívali k letním pobytům.

Zde zažila Teréza Nováková i tragické okamžiky. V roce 1905 tu zemřela na srdeční chorobu devatenáctiletá dcera Lila. Od roku 1907 jezdila do Proseče už jako vdova. V létě 1908 se rozhodla přestěhovat do Proseče natrvalo.

Život v Proseči trávila Teréza Nováková samotářskými procházkami zahradou i opuštěnou krajinou, ale hlavně usilovnou prací nad povídkami, pohádkami, literárními i feministickými studiemi. V letech 1903-1906 zde pracovala na románu Děti čistého živého. Když bylo hezky, psala na zahradě v altánku. Děj románu je situován do Proseče a okolí.

V prosečské chalupě vzniklo i její poslední dílo Drašar, příběh kněze budi-

tele. Zde, už nemocná autorka, dokončovala i knihy pro mládež Potulky po Čechách východních, Dvě stařenky, povídky Káčo vstávej, Na faře a některé další, než musela milou prosečskou „poustevnu“ opustit pro poslední cestu do Prahy, kde 13. listopadu 1912 podlehla těžké srdeční chorobě.

8.12.1908 pozvala Teréza Nováková poprvé na proslulé „Dýchánky“ ženy a dívky všech vrstev v Proseči, na kterých prováděla záslušnou osvětovou činnost.

Vedle programu literárně poučného byly hlavní náplní produkce hudební. Vynikající klavírista a muzikant, mladý učitelský synek František Jandl/1889-1910/ těšil zde díly českých i světových hudebních skladatelů spisovatelku i její prosté návštěvnice.

Dýchánky věnované Erbenovi, Nerudovi, Němcové, Světlé a doplněné skladbami Smetany, Fibicha, Beethovena, Čajkovského, Mendelssohna a hlavně Richarda Wagnera – oblíbence Terézy Novákové, opakovaly se v jejím domku několikrát.

*/Ze vzpomínek Arne Nováka, syna spisovatelky/*

připravila E. Rejentová

Teréza Nováková manželem Josefem



## Matrika květen

### jubilanti

- 70 Stanislav Nežádal, Záboří  
Bohumír Poslušný, Proseč  
75 Helena Habasová, Č. Rybná  
Zdeněk Pražan, Martinice  
80 Věra Chadimová, Proseč  
Věra Kinclová, Č. Rybná  
91 Jaroslav Tomášek, Záboří

### zemřeli

- Ondřej Habas, Č. Rybná  
Emílie Samková, Č. Rybná

## Lípy na katolickém hřbitově

*dokončení ze str. 1*

*Paradoxně dva dny po mém trestním obvinění byli obvinění tři pracovníci zlínského magistrátu za smrt dvou chlapců, kteří podlehly následkům pádu stromu. Oni měli také v ruce tři měsíce starý posudek dendrologa.*

*Zákaz kácení obdržel i Sokol Proseč. Na spodním hřišti chtěl vybudovat tenisový kurt, ale stačil skácet pouze jeden strom z povolených tří. Následně někdo stromy navrtal a nalil do nich nějakou chemickou látku. Nyní jsou půlky stromů prochlé. Není to zrovna veselý pohled.*

*Filozofie našeho úřadu při zvýšené intenzitě a četnosti větrných smrštů vychází a bude vycházet z trvale udržitelného rozvoje, tj. rozumného přístupu, který nebude slepě bránit starou zeleň, které je nebezpečná pro životy a majetky lidí.*

*Vzhledem k tomu, že nejsem schopen odhadnout jak a kdy celá kauza dopadne, doporučuji Vám pojištění pomníků a prosím nechodte na hřbitov při silném větru.*

*Více informací je na webu Proseče*

*Ing. Martin Novák, starosta*

## Malá Proseč Terézy Novákové

dokončení ze str. 1

Jako čestný host byl letos po celý den přítomen známý český herec Bohumil Švarc z Prahy, který vtípnými komentáři glosoval jednotlivá dětská vystoupení. Sám pak několikrát zarecitoval různé verše nebo vyprávěl o svém dětství, za což byl vždy odměněn bouřlivým potleskem. Dětem také osobně diplomy předával a nezapomněl nikdy na slova chvály, to byla asi největší odměna pro všechny přítomné. Ceny dále předávali Mgr. Jarmila Broulíková, ředitelka ZŠ Proseč a Mgr. Josef Novák, předseda poroty. Ten také v závěru odpoledne celou akci zhodnotil.

Sborníky úspěšných prací, které zde mimo jiné děti obdržely, si po skončení oficiální části nechaly na památku od pana Bohumila Švarce podepsat.

Celá akce se konala za finanční či hmotné podpory řady institucí, firem a jednotlivců, za což jim patří velké poděkování, jsou to : Casting studio – CINE JESSY s.r.o. Praha, Santé Proseč, Ergo-ter Proseč, Prodejna Kadlec a spol. Proseč, Dipro Proseč, BPK Proseč, Lékárna Dobromysl Proseč, paní Marie Kvapilová Proseč, paní Ilona Tomášková – Květinové studio Proseč, Sdružení obcí Toulavcovy Maštale Proseč, Sokol Proseč, OÚ Proseč, ZŠ Proseč a SRPDS při ZŠ Proseč.

Kdo se této nevšední kulturní události zúčastnil, jistě nelitoval.

V pořadí již IX. ročník této celostátní přehlídky dětské literární tvořivosti se uskuteční ve školním roce 2011/2012.

Mgr. Zdeněk Pecina,  
učitel ZŠ Proseč u Sk.

## Co s ptačími mlád'aty

V těchto dnech se na Záchranou stanici volně žijících živočichů „Pasíčka“ přijímají zejména mlád'ata. Je období, kdy se zvířátkům rodí mlád'átka a bohužel nevědomostí člověka se ve většině případech dostanou zcela zbytečně do zajetí. Kolikrát se stane, že v parku či na sídlišti najdeme pod stromem na trávníku spadlé hnízdo a nebo pouze jenom poskakující neopeřené mládě nějakého drobného ptáka. Většina lidí při nálezu takového ptáčka zareaguje tak, že ho odnese domů a následně telefonuje co s ním má udělat a nebo ho rovnou přiveze na stanici. Každý by si měl uvědomit, že každému mláděti je nejlépe u své matky a proto nejideálnější co lze udělat pro nalezené ptačí mládě je vrátit ho zpět do hnízda. Častá reakce při této radě je: „ale já na něj sahala a proto ho již v hnízde nepřijmou, ucítí pach člověka...“

Ale přece ptáci nemají vyvinutý čich tak jako savci a proto malá ptáčata v klidu můžeme vrátit zpět do hnízda.

V případě, že najdeme celé hnízdo snažme se ho umístit na strom tak, aby se pád již neopakoval. Hnízdo nemusí být vráceno přesně na místo kde původně bylo, ale nesmíme ho odnést příliš daleko od místa nálezů. Doporučuje se tak do 5 metrů okolo nálezistě, potom se může stát, že rodiče mlád'ata již nenajdou a oni tam zemřou hlady.

Z několikaleté zkušenosti při práci na stanici mám již vytypovaná hnízda různého ptactva a při příjmu zcela zdravého mláděte ho přidávám do jiných hnízd leč stejného



druhu a co nejvíce si podobného i stáří mlád'at. Odchovat uměle pěstované je velice náročné a ve většině případech stejně tato mlád'ata zemřela.

Procento úspěšnosti uměle odchovaných mlád'at je pouze u dravců a sov. Tato mlád'ata se několik dní po příjmu krmí pinzetou a jakmile začnou přijímat potravu sama, tak se umístí do voliéry pro rozlet a několik týdnů na to se mohou vypustit zpět do volné přírody. A to je pro naši práci tou nejlepší odměnou.

Ze záchrané stanice volně žijících živočichů „Pasíčka“ Majka Cachová

Jsme nezisková organizace a s vděčností přijmeme jakoukoliv pomoc od každého. Z pohodlí vašeho domova nám můžete pomoci i Vy zasláním dárcovské SMS ve tvaru DMS ZVIREVNOUZI PASICKA na číslo 87777 (platí pro všechny operátory a Český telecom, účtování DMS: 30 Kč, příjemce Vaší pomoci obdrží 27 Kč). Podpořit dobrou věc už nemůže být snadnější, děkujeme.



## Svátek maminek v Perálci

I letos maminky dětí ze školy a školky v Perálci oslavily svůj svátek. Na středu 6. května jsme pozvali všechny rodiče a přátele školy na „Dětský koncert“ věnovaný nejen maminkám. Přítomní nejprve shlédli téměř profesionální výkony sólových zpěváků, taneční vystoupení s vlastní choreografií i recitační dovednosti našich nejmenších ze školky.

Nechybělo ani vlastnoručně vyrobené a s láskou darované práníčko pro své nejbližší – maminky i babičky.

Vyvrcholením celého odpoledne byla tvůrčí keramická dílna pod odborným dohledem šikovné paní učitelky Lidy Vackové. Originální dílka v podobě zvonečku se všem podařila.



Děkujeme Vám, zúčastněným, za vytvoření příjemné atmosféry a těšíme se na další společná setkání.

Učitelé ze ZŠ a MŠ Perálec



# DISKOTÉKA

*DJ Luděk Horálek*

**PÁTEK 3. ČERVENCE – 20 HOD.**

**ZÁBOŘÍ – RYCHTÁŘOVY SADY**

**SRDEČNĚ ZVE FK PROSEČ**



**HÁNĚL RADEK**  
**stavební činnost**  
539 44 Proseč 174, tel.: 604 753 021

- moderní-kreativní úprava interiérových stěn
- rekonstrukce bytových prostor
- fasády, zateplení budov
- dlažby, obklady
- stavby na klíč

**Jasat** *Montáž, údržba a servis* **Jiří Adámek**  
*telekomunikačních zařízení*

- ▶ Montáž antén pro satelitní vysílání (DVB-S) (CS LINK, DIGI-TV, UPC DIRECT)
- ▶ Montáž antén pro pozemní analogové a digitální (DVB-T) televizní vysílání
- ▶ Dodávka set-top-boxů pro satelitní a pozemní digitální vysílání
- ▶ Montáž rozvodů pro domácí kino (HOME THEATER)
- ▶ Montáž rozvodů počítačových sítí

Tylova 125  
Skuteč 539 73  
IČO: 68476566

**telefon: 774 99 23 29**  
e-mail: Adamek.Jasat@seznam.cz

**Sháním v Proseči a okolí rodinný dům, chatu, chalupu nebo pozemek k trvalému bydlení nebo na rekreaci.**

**Nabídněte! Tel. 776 113 404**

**Prodám dveře vchodové plastové vč. zárubně, bílé a hnědé z neuskutečněné stavby RD,, zdobené, částečně prosklené dvojitými izoskly, s dokladem a zárukou. PC 9 a 22 tis. Kč, nyní 4800 a 9800 Kč. Dopravu zajistím zdarma. Tel: 777 106 709**

Koupím poštovní známky, pohledy, obálky, bankovky, tuzexové bony, celé sbírky - větší množství - pozůstalost po sběrateli. Platím v hotovosti nejvyšší možné ceny. Info na tel. 724229292